

## ¿Por qué es himno nacional el himno de Riego?

Con este mismo título publica el valiente y batallador órgano de las Juventudes de Acción Popular el siguiente artículo, que con gusto recogemos y suscribimos.

Vaya por delante el respeto que se merece el himno que, por su carácter oficial y ante el concurso internacional, es hoy expresión de nuestra Patria; el mismo respeto que dedicamos a una bandera, en la elección de cuyos colores no tuvo participación alguna la España que nosotros representamos.

Y quedé bien claro que al hablar del himno y de la bandera para nada debe mezclarse la cuestión de forma de Gobierno. De sobra es conocida la posición de Acción Popular, y ni que decir la de la J. A. P., identificada con ella. La bandera y el himno nacional está por encima de las formas de Gobierno. No son de la República o de la Monarquía; están por encima de las formas: son de España. Van unidas a demasiadas glorias, conquistadas en largos siglos, a mucha sangre, a muchos dolores, a tantos sacrificios, a tantos recuerdos que ya no es posible variarle según sople el viento movido de la opinión pública.

Pero así como para poder modificar los colores de la bandera precisa esperar la fecha de la reforma de la Constitución, ya que en sus preceptos está consignada su disposición, no ocurre lo propio con el himno oficial, sancionado únicamente por una sencilla disposición legal, que puede en cualquier momento derogarse.

De muy dudoso gusto musical, resulta frívolo, ligero e impropio para representar la augusta majestad de la nación, ni para enardecer con sus acordes las fibras del patriotismo y de la abnegación, que no duda en otorgar a la Patria, cuando ésta lo exige, hasta la última gota de la sangre.

Nacido al calor de una revuelta política, una más de la serie vergonzosa de cuarteladas, pronunciamientos y luchas entre hermanos con que se esmalta toda una historia de bochorno de la España del siglo XIX, no puede representar a todos los españoles: es de una facción, es de un grupo, de una bandera.

A través de todo el siglo pasado y del comienzo del actual sus acordes van unidos a las revueltas, a los estallidos de los bajos fondos de la sociedad, a las más sucias y groseras letrillas, aplicadas a instituciones y personas que merecen el más profundo cariño y profundo respeto de la España que salió victoriosa de las urnas en las pasadas elecciones.

¿Un himno así puede dignamente representar a España? ¿Puede ser escuchado con el respeto indicado que merece lo que es la suprema expresión exterior de la Patria?

España quiere y precisa de un nuevo himno nacional. A nada tienen que esperar el Gobierno y las Cortes para acordar lo que proceda.

Mis preocupaciones: el orden público, que hay que mantener inexorablemente; la liquidación del movimiento revolucionario; el paro obrero; política energética de economías y reorganización administrativa, reforma de la legislación agraria; repoblación florestal; creación del Ejército, hoy prácticamente inexistente.

Gil Robles.

## El nuevo Prelado Dr. D. Justo Antonio de Echeguren

Por Asturias pasó la tormenta, el ciclón revolucionario. Las ruinas están a la vista. El recuerdo de los mártires lo llevamos en el alma y los cumplidores del deber merecieron la gratitud de la patria.

En la indiferencia religiosa se ambientaron muchísimos corazones; el triángulo apareció ruscando conjuraciones; el puño cerrado y en alto fué la constante amenaza indicadora de un sistema nutrido de venganza; la hoz y el martillo no se alzaron como expresión de un rito sagrado de laboriosidad, sino como instrumentos seccionadores y de opresión criminalista; la antitesis de los odios desconectó corazones y la revolución desgredada y blasfema se desata derramando sangre.

España sufre la conmoción de la afrenta viendo enfrentarse contra su fuerza armada la sinrazón de un alzamiento energúmeno y criminal; Asturias, la zona prócer de la Reconquista, es castigada por la barbarie de unos hombres con instintos de fieras; la Diócesis llora la ausencia de su Prelado y sobre la sangre de sus mártires pide al Dios de las resurrecciones la reconstrucción de su vida orgánica para bien de los hijos creyentes de este noble solar.

En tan tristes circunstancias el romano Pontífice envía a la diócesis de Oviedo al Dr. Echeguren. La horfandad queda remediada con la acción tutelar del nuevo Padre que Dios envía a esta diócesis insigne. Sobre ruina tanta como acervó la malicia obcecada, dejará caer el nuevo Maestro doctrinas constructivas de caridad cristiana.

A la desorientación producida por la tempestad seguirá la norma directriz con que el nuevo Pastor de la grey aunando optimismos, reforzando ideales y aclarando situaciones, orientará las almas hacia el bien y hacia la justicia.

El Dr. Echeguren viene trayendo la paz en la gran custodia de la caridad. Viene a ejercer una sublime paternidad invitando a todos a formar el censo cristiano de los fervorosos servidores de Cristo. La curva discreta de su báculo pastoral será como índice de un sistema orientador dinámico. Su voz y su palabra con vibraciones sinceras del ritmo conciliador de su bondadoso corazón, se adueñarán de sus hijos, los hijos buenos de esta gran diócesis de Oviedo.

Trae grandes y profundas experiencias. Su labor, como Vicario general de la diócesis de Vitoria, fué sabia, discreta, dinámica y profundamente orientadora. Sus dictámenes avalorados con el prestigio de su ciencia, merecieron gratitud, admiración y docilidad en situaciones difíciles en las que los católicos pedían normas en puntos controvertibles por los egoísmos políticos.

Le conocí en Vitoria aureolado con los prestigios de su actuación ponderada y bondadosa. Aporta a sus obras caudal de ciencia, efusiones de bondad y firme constancia. Rinde culto a los sublimes ideales del sacerdotado y a ellos desde niño consagró su vida con obsequios de virtud y de asiduidad al estudio.

Vitoria llora su ausencia; la diócesis de Oviedo se felicita por la merced que el romano Pontífice la favorece. El Doctor Echeguren viene a restaurar las cosas en Cristo, muy convencido de que su labor es árdua.

Viene a reforzar el sistema de fortalezas cristianas para que todos cumplamos nuestros deberes. Viene a incrementar la vida de la Fe, para que con caridad y paz y en pleno disfrute de prosperidad vivamos cristianamente dignificando la vida.

Su saludo a la diócesis desde las páginas del «Boletín Oficial», fué efusivo, paternal, alentador. Cuantos en Gijón vivimos y el día 9 del pasado diciembre asistimos al homenaje póstumo rendido a la memoria del gran Prelado Don Juan Luis Pérez (q. e. p. d.), en el Centro de Acción Católica de la calle Cabrales, no olvidaremos la simpatía y atención con que la multitud recogió el suave timbre de su voz al matizar los robustos conceptos con que defendió la gran tesis «de que teníamos que cristianizar la vida» para vivir con celo, para trabajar con caridad, para amar con pureza, para sufrir con fe, para guardar intacto el tesoro de religiosidad que nos legaron nuestros padres, para merecer el gran destino de la eterna felicidad.

Con citas del sagrado Evangelio nos propuso a Cristo como Señor único, como Padre de todos, como verdad que otorga libertad a los redimidos con su sangre.

La diócesis de Oviedo no está huérfana: tiene, por merced del cielo, el Padre y Pastor que necesita en las actuales y difíciles circunstancias,

*Dominus conservet eum.*

JOSÉ DE ALCORTA, C. M. F.

## El separatismo catalán se esfuma

En el viaje de propaganda que el domingo ha realizado a varias poblaciones de Cataluña nuestro incansable e insustituible jefe, Sr. Gil Robles, ha vibrado con toda intensidad el alma de la raza, oyéndosele con fervido entusiasmo y llevándole en apoteósico triunfo.

Se ha visto como al conjuro de su prodigiosa palabra se levantaba el pueblo catalán con delirante entusiasmo para rendir a España una prueba de su patriotismo acendrado.

Aquel separatismo suicida que patrocinó la Esquerra se esfumó como un sueño febril debido tan solo a la presión de un grupo tan exiguo de malos españoles que, durante unos años, estuvieron imponiéndose en aquellas tierras florecientes que constituyen un verdadero orgullo para la patria.

El triunfo más grande del señor Gil Robles en este viaje ha sido el sacar de sus casillas al líder de la Lliga, señor Cambó, el mismo día, en improperios e insultos contra el ilustre caudillo que despertó al pueblo del marasmo en que le habían tenido cuatro logreros envaletonados y que, apenas sintieron sobre sus cabezas la amenaza del castigo merecido, huyeron cobarde y vilmente por las alcantarillas.

El corresponsal de «A B C», en Barcelona, así daba cuenta, hace tres días, de esta visita triunfal del Sr. Gil Robles a aquellos lugares.

«Pero que es lo que pasa, verdaderamente, para que el señor Cambó esté tan desesperado? Pues lo que pasa es que el señor Cambó le desea la presencia del Sr. Gil Robles, no en Cataluña, sino en España, al verlo ocupando el puesto con el que soñaba en la política general española. Todo lo demás es cosa vieja, incluso las contradicciones. Porque L'Humanitat, órgano de la Esquerra, decía ayer, comentando el viaje del jefe de la C. E. D. A., que Cataluña ha de ser para los catalanes. Pero el señor Cambó, al insistir horas más tarde, en la misma afirmación, se ofrecía con sus amigos para arreglarnos, a buen precio, la grandeza de España. O sea, que Cataluña debe ser para los catalanes, y España, también, y que la tesis de Cambó es que cada uno debe quedarse en su casa, y la Lliga en la de todos.»

El comentario de todo esto, nosotros, por nuestra parte, lo traduciremos en esta «banderilla» versificada:

La prueba más meridiana  
del gran triunfo que alcanzó  
por la tierra catalana  
Gil Robles, óyelo Juana,  
la rabieta de Cambó.

## LAS RUINAS DE MI UNIVERSIDAD

ACCION quiere unirse al homenaje a la Universidad de Oviedo—dos veces ilustre por gloriosa y por mártir—con el siguiente artículo de su docto y querido colaborador don Gerardo Requejo.

La más inflada de las hipótesis palidecería junto a la realidad espantable de la Revolución en Asturias.

Así cuando hasta mi retiro de estudios en Gijón, frente al mar y a la Eternidad, llegó la noticia de que los revolucionarios habían incendiado la Universidad, no pude suponer nunca lo que ello significaba hasta que un día, en la mañana soleada y en el silencio de la «Ciudad Mártir», atravesé el umbral de la Universidad que tantas veces había traspasado con los pies ligeros y el alma en júbilo en mis años mozos de estudiante.

—¡Oh dolor! ¿Y éstos fueron—pude exclamar con el poeta clásico—campos de soledad, Itálica famosa?... ¿Y ésta fué mi Universidad, alma mater y Minerva de Asturias encarecida, donde tantos ilustres e inmortales varones profesaron a irradiaron a toda España, y aún fuera de ella, como el gran Feijóo, las lumbres de su pensamiento y de su saber? ¿Y estos los claustros penumbrosos o dorados por el sol del estío que recorrió soñando, en alborotado tumulto, mi juventud? ¿Dónde están las aulas inolvidables, cátedras famosas de Feijóo, de Barrio y Mier, de Estrada, de Canella, de Clarín (donde por vez primera pronuncié un discurso académico)? ¿Dónde los magníficos lienzos de Zurbarán y Ribera y los retratos, como el del antiguo alumno Martínez Marina y los de maestros insignes?

Todo requemado, pulverizado, reducido a negros escombros...

Voy saltando sobre piedras gloriosas despedazadas, sobre hierros retorcido, sobre los folios de miles de volúmenes brutalmente destruidos..., inutilizados para el estudio y el trabajo intelectual. Dos hermosas, valiosísimas bibliotecas han desaparecido bajo el galopar bárbaro del caballo de Atila: la biblioteca general y la especial de la Facultad de Derecho, las dos de un fondo artístico inapreciable... la biblioteca general tenía más de cuarenta mil volúmenes. Una de las obras mejores eran *Las Pragmáticas*, de Juan Ramirez, de la cual se cree que no hay más que otro ejemplar, que posee un bibliófilo de Madrid. Dentro de la biblioteca existía una sección, correspondiente a Asturias (aquella «región oscura» de que nos habla Nebrija, que alumbró varón tan luminoso como el inquisidor Valdés, fundador de la Universidad ovetense), en la que estaban todas las colecciones referentes a la región, reunidas pacientemente por el cronista de Asturias don J'n'o Somoza durante sesenta años. Había libros con anotaciones marginales de Jovellanos y otros hombres célebres.

De la biblioteca española de la Facultad de Derecho he dicho mi ilustre condiscípulo y entrañable amigo el actual subsecretario de Instrucción Pública Sr. Prieto Bances, «que casi se atrevía a afirmar que era la mejor de España, principalmente por su colección de revistas de Derecho que no posee ninguna Universidad de España.

¡Qué dolor!... Mas dolor para nosotros; para ellos no. Ya lo dije en otro artículo de LA LECTURA DOMINICAL, que recibió los honores de la reproducción en la Prensa española e hispanoamericana: *El caballo de Atila*; ellos odian la ciencia, el saber, «la cultura antigua», y desean raerla de sobre el haz de la Tierra... Y esto los ignaros entre ellos, y los letrados, por Asturias corre la especie que los principales incendiarios de la Universidad fueron revolucionarios educados en sus aulas...

Contemplo con lágrimas en los ojos y congojas en el corazón la espantosa desolación de mi Universidad, convertida en ruinas... ¡Jamás pude pensar que tendría este fin trágico y que yo, hombre de carne y hueso, condenado a lo efímero, sobreviviría a aquellas piedras gloriosas. *Sic transit!*...

Y ahí, en medio de esas ruinas, piedras quebrantadas y hierros retorcidos, sólo ha quedado en pie él, el fundador Valdés, el inquisidor, como un símbolo de la autoridad y de la fuerza, y del orden, y de la jerarquía... Con él no pudieron ni las balas (su cara y su pecho muestran inúmeros impactos) ni el infierno de llamas, que consumió la gloriosa colmena del Saber...

Y es que él fué en España el representante energético de un principio de autoridad que no pactó jamás con el error ni sintió las vacilaciones cobardes frente a la pleamar de la ignorancia, del odio y de la barbarie.

¡Todo un símbolo el de este Valdés incluíme sobre las ruinas de mi amada Universidad!

Gerardo Requejo.

## Agrupación Asturiana de A. P. en Gijón

### JUNTA GENERAL

En el nuevo local de Tomás Zarracina, 5, a las seis y media de la tarde de primera convocatoria y a las siete, de segunda, se celebrará hoy la Junta General Extraordinaria, en la que se dará lectura y aprobación (si la Junta así lo acuerda) al nuevo Reglamento.

En este mismo día, y a continuación de la extraordinaria, se celebrará la Junta General Ordinaria, con el siguiente

#### ORDEN DEL DIA:

- 1.º—Lectura de la Memoria.
- 2.º—Estado de Cuentas.
- 3.º—Nombramiento de nueva Junta Directiva.
- 4.º—Ruegos y preguntas.

Por la importancia de los asuntos a tratar y teniendo en cuenta que este es el primer acto que se celebra en el nuevo local, de tan desahogada capacidad como buena presentación, se suplica la asistencia de todos los señores socios.

## Asamblea de la J. C. F. de Gijón

El sábado, día 2, se celebró, como estaba anunciado, la tercera Asamblea local de esta Juventud Católica Femenina. Acudieron las asociadas en gran número y transcurrió el acto dentro de la mayor cordialidad y en un ambiente de gran entusiasmo e interés por la obra.

En representación de la J. C. F. diocesana, vinieron cuatro asociadas de Oviedo y el muy I. Sr. D. Eduardo Grossi, quien presidió.

Empezó la Secretaria leyendo la Memoria de la labor realizada desde octubre de 1932, en que se había celebrado la anterior Asamblea, hasta el mes de octubre último, pues como explicó luego la presidenta, era entonces, en octubre, cuando esta Junta general debiera haber tenido lugar, pero por causas que están en la memoria de todos, hasta estos momentos no ha podido celebrarse ningún acto de esta índole.

Expuesta concisamente podía apreciarse que la labor de la Juventud ha sido constante y ordenada en las tres formas características de esta obra: piedad, estudio y acción.

Para fomentar la piedad se organizan metódicamente ejercicios espirituales, días de retiro y comuniones generales, además de cooperar con las Asociaciones hermanas en actos piadosos y organizar otros acomodados a las circunstancias.

Para el estudio, hay una escogida Biblioteca circulante al servicio de las asociadas y funcionan semanalmente dos Círculos de estudios parroquiales y uno interparroquial, y la Academia catequística.

La acción se ejercita: asistiendo como catequistas, cerca de 200, a los diversos Catecismos que en Gijón hay establecidos; como profesoras a las escuelas dominicales y nocturnas y la del Hogar que la Juventud sostiene en la parroquia de San Lorenzo, y prestando colaboración a diversas obras en las que su actividad puede ser útil.

La Tesorera leyó el estado de cuentas, se renovaron algunos cargos, sustituyendo a las que correspondía cesar, y luego la presidenta hizo un breve resumen de la labor últimamente realizada y que por tener la Memoria fecha de octubre no constaba en ella, refiriéndose principalmente a la forma en que la Juventud de Gijón llevó a la práctica las conclusiones aprobadas en la Asamblea diocesana de Juventudes Femeninas, que se celebró en Oviedo en el mes de junio pasado, y los proyectos que tiene para las que aún no han podido ser una realidad.

Después el señor Grossi dirigió la palabra a las asistentes, elogiando su labor y exhortándolas fervorosamente a continuar sin desmayos en la obra emprendida, realizándola siempre según las enseñanzas de la Iglesia y con perfecta sumisión a la jerarquía eclesiástica.

Para terminar, y por iniciativa del mismo señor Grossi, se rezó un Padre nuestro en sufragio del alma del fallecido señor Obispo de Oviedo, querido Consiliario de la unión local de Juventudes de Gijón.

Las mujeres que saben vestir con elegancia son siempre admiradas.

Este tipo de mujer, infaliblemente se preocupa de sus vestidos y sabe que para poder adquirir un tejido de verdadera fantasía en Lanería y Sedería, tiene que ser solamente en los

## Almacenes LA SIRENA

porque presentan surtidos grandísimos y los precios están siempre al alcance de todas las fortunas.

## Crítica cinematográfica

(La inicial que sigue a cada título significa: R. recomendable; V. visible; I. inconveniente; P. prohibida.)

- La pequeña Dorrit—V.
- La estrella del Moulin Rouge—I.
- Carlomagno—I.
- El encanto de una noche—I.
- ¿Quién mató a Eva?—I.
- Marineros en tierra—V.
- La vida en broma—I.
- El hombre de la suerte—V.
- La taquimeca se casa—V.
- Estudio en rojo—V.
- Al Este sin rumbo—I.
- Billy, dos veces hijo—V.
- Náufragos de la selva—I.

### ACEITES

Tena La Giralda lata 10 kgs.	19,65
Guadalquivir > 10 >	19,85
Ibarra y azul > 10 >	20,25
Azúcar blanca extra kilo	1,65

## CASA RATO



Porque se les vió el plumero, ha sido desplazada de nuestra provincia una comisión de destacados socialistas que por aquí andaban en busca—según decían—de huérfanos de revolucionarios para darles protección.

Como aquel famoso Robres, avaro fenomenal, que si fundó un hospital hizo primero los pobres, esta nueva comisión procuró hacer la miseria para encontrar la materia en qué ejercer su misión; mas les cortaron el vuelo al conocer el camelo.

En Teba (Málaga) un individuo dió muerte a su esposa que se llamaba Rosa Verdugo.

Cebarse villanamente al sarcasmo así le plugo en esta Rosa inocente que, asesinada vilmente, la llamó además Verdugo.

Los cinco gestores de Acción Popular de la Diputación madrileña se retiraron el otro día del salón de sesiones por no estar conformes con el excesivo afecto de sus compañeros radicales para con los parientes y amigos.

Al parecer, han enchufado a muchos de estos, dando una pingüe colocación hasta al hijo de un gestor y a un nieto del señor presidente.

Y como la vasija ya estaba llena, rebotó en indignación al otorgar la plaza de odontólogo a un señor, rechazando a otros solicitantes que, además de odontólogos, eran médicos.

La protesta está provista de razones contundentes al tratarse de un dentista... por eso el grupo «cedista» quiso enseñarle los dientes.

Ante los tribunales de Madrid, presentó el procurador don Rodolfo Rovira una querrela contra Margarita Nelken por no haber abonado a su modisto los vestidos que le había confeccionado.

El modisto, es el que viste a lo más granado de la sociedad madrileña y además se llama Tachín.

Margarita en ese plan de democracia «postín» bien merece un buen «jaz-bánz» con todo su rataplán y mucho Tachín, Tachín.

Pérez Madrigal pidió sesión secreta de la Cámara para tratar de quitar el biberón de las dietas a los diputados socialistas que se han revolucionado contra el Estado.

Y, acordado así, tuvo lugar esa sesión secreta.

A la media hora de celebrada, las emisoras de radio daban cuenta, con todos sus detalles, de aquella reunión, y al día siguiente la publicaban ampliamente todos los periódicos.

Un secreto tan profundo que en la China y el Japón, y en todo el resto del mundo, a la hora y un segundo conocían la sesión.

Sin embargo, nos parece muy lógica y natural esta propuesta de Pérez Madrigal.

Porque, a una doméstica, cuando es torpe y se vuelve contra la señora, se la despide y se la deja sin soldada.

Es muy justo y racional y lo aplaude España entera, ¡chóquela usted, Madrigal, ha estado usted colosal al quitarles la «cebera».

Como que Prieto y la Nelken, huídos al extranjero después de sus fechorías, estaban cobrando por mediación de una tercera persona.

Y a esto no hay derecho. Un periódico—¡qué infantill—decía de ellos que no tienen decoro.

Pretender hallar decoro en ellos, resulta el colmo, cómo pedir peras de oro—aquí yo el refrán aforo—si darlas no puede el olmo?

La policía de París ha detenido al consejero de la Generalitat catalana, Dencás, reclamado por el Gobierno español.

Aquel que se escapó de Barcelona por la alcantarilla.

El Dencás, por esta vez, ha sido un buen papanatas padeciendo la idiotez de no buscar la estrechez del camino de las ratas.

Estos días están siendo visitadísimos los nuevos locales del Centro de Acción Popular de Gijón.

Todo el mundo se hace lenguas para publicar su amplitud y sus hermosas instalaciones.

Un local con gran confort. grandes salones en él, calefacción al vapor y oficinas, un primor, es decir, un buen cuartel.

## ALMACENES GIJON

Comprando en estos Almacenes su ropa de invierno ahorrará usted dinero é irá elegantemente vestido.

Teléfono 1417  
CORRIDA, 59

## EL MARXISMO EN DECADENCIA

Me satisface de una manera extraordinaria cuando en las columnas de la prensa veo que un sindicato afecto a la U. G. T., rompe las ligaduras de esa mal entendida solidaridad de que tanto blasonan esos farsaates, y pasa a ingresar en las filas del «Frente Nacional del Trabajo».

Ahora es cuando mejor pueden apreciar desde el primero hasta el último de los obreros, el alcance de las teorías que les predicaban los agitadores del orden social.

Se dan cuenta de los males que atraviesa nuestra querida patria, producidos por ellos mismos, por efecto de esas teorías bolcheviques, de retrocesión al materialismo histórico, inculcadas a la clase menesterosa por hombres sin ley, sin justicia y sin patria, que supieron aprovecharse de la falta de cultura de quienes les dieron oídos.

Ahora bien; esos hombres, desde el primero hasta el último, que han inducido, que han sugestionado a obreros sin preparación, pero en el fondo honrados, inculcándoles ideas insanas, impropias de sus nobles sentimientos, ¿quiénes son y qué representan?

Son aquellos que mientras predicaban la igualdad y la democracia, ellos se hospedaron y se siguen hospedando en los mejores hoteles, a todo confort y elegancia: son aquellos que, mientras dejaban que la masa obrera entregara el pecho a las balas, huían con los millones del Banco de España buscando internarse en Francia; o bien quienes tan pronto sonó el primer tiro ganaban la frontera e iban a Niza con sus millones de pesetas a gozar de los placeres, mientras los «camaradas», embriagados hasta la médula con el virus ponzoñoso de sus propagandas de odios, cometían los actos más horrendos que registran los anales de la historia.

Y ahora, pregunto yo: después de toda esta serie de atropellos de que ha sido objeto nuestra querida España durante el desastroso «bienio», y de los actos vandálicos que ha sufrido nuestra amada Asturias, la primera en abrazarse al cristianismo, ¿será posible, Dios mío, que no despierten de esa ciega obsesión y que no vuelvan, como el hijo pródigo, a implorar el perdón de los males que para con la Patria han usado?

No; hay que hacer un examen de conciencia. Abiertas deben estar, de par en par, las puertas de la justicia, de la justicia social, que tanto necesitamos. ¿En dónde? En los postulados del frente nacional del trabajo.

Entonces sí que podremos decir satisfechos: «El marxismo en decadencia».

FRANCISCO LÓPEZ  
Serantes, enero de 1935.

Cip. Ca Reconquista - S. Bernardo, 99.—Gijón

## De Mieres

### Elección de la nueva Junta de Acción Popular

En su domicilio social se ha reunido esta entidad para renovar su junta directiva. Asistieron numerosos afiliados, encontrándose el salón completamente lleno. Ocuparon la mesa presidencial los señores Martínez, García Lago y Portilla.

Los cargos renovados fueron designados en la siguiente forma:

Presidente, don Manuel Bárcena (relegido).

Secretario, don Celso García Canteli.

Tesorero, don Manuel García Braña.

Vocales, don Sergio Suárez, don Rufino Martínez, don José Antonio Díaz Mejido y don Elías Suárez Moro.

Dicha directiva se ha propuesto desarrollar una laboriosa actividad en el presente año, siendo entre ellas las ya iniciadas, el organizar con entusiasmo la lucha para las próximas elecciones municipales, así como también fijar una oficina para toda clase de informaciones, que estará abierta de siete a nueve de la noche; y la campaña de conferencias tan necesarias en este pueblo, para levantar un poco los ánimos.

Hemos de dedicar unas líneas a la enfermedad que ha tenido en cama al señor Bárcena, enfermedad que proviene de las penalidades pasadas durante los sucesos revolucionarios, y hacemos fervorosos votos por su total restablecimiento, ya que su persona es necesaria por su celo y laboriosidad.

### La enseñanza desatendida

También hemos de dedicar unas líneas a cierto asunto que está siendo el mayor comentario del pueblo: la enseñanza.

De tres colegios que había antes en Mieres solo funciona uno normalmente.

Existían en ésta tres colegios: el del Municipio con 360 alumnos, niños y niñas; el de la Fábrica de Mieres, con 270 niños, y el de las Hermanas Dominicas, con 200 entre niños y niñas.

Hoy día sólo este último sigue su marcha normal. El de las escuelas municipales, instalado provisionalmente en el Palacio del Parque, por tener su edificio ocupado por las tropas, da enseñanza a unos 150 niños, y el de la Fábrica también en nuevo domicilio, tiene sus clases por casas particulares, pudiendo atender a 200 alumnos.

El resultado arroja, que de todos esos niños, poco más de la mitad, pueden gozar de la enseñanza, mientras los demás, vagabundeando por las calles, olvidan todo cuanto de provecho sabían. Y esto, ¿hasta cuándo? Nuestro Ayuntamiento tiene la palabra. Se debe evitar que la ignorancia eche raíces en esos pobres niños.

Pinón de la Matiná

### A los proveedores de los Hospitalillos de Sangre

La Comisión organizadora de los Hospitalillos de Sangre instalados durante los sucesos revolucionarios en Gijón, pone en conocimiento de todas aquellas personas que hayan hecho suministros a los mismos, que las facturas correspondientes a dichos suministros se hallan pendientes de aprobación de la Junta Provincial de Valoraciones, la cual a su vez las remitirá a la Junta Central de Requisas, y ésta a su vez las someterá a la aprobación definitiva del Ministerio de la Guerra, que por medio de las Cortes, habilitará un crédito especial para el pago de todo lo que se refiere a requisas de esta índole.

«...pedir a toda la clase patronal, y principalmente, a los patronos católicos — que han de sentir como ningún otro los deberes de su privilegiada situación social — que colaboren con los Poderes públicos para resolver tan pavoroso problema, empleando sus reservas en obras que pueden proporcionar trabajo...»  
«¡No toleremos un día más la vergüenza de ver morir de hambre a hermanos nuestros — que piden trabajo — mientras tengamos una peseta paralizada!»

(De una nota publicada por la Asociación Patronal Católica de España.)

Últimos días de RETALES en

## Almacenes SIMEON

Aprovechen esta oportunidad sin igual de poder adquirir muchos metros de género por poquísimo dinero

## Almacenes SIMEON

GIJON

# Nuestros hombres y nuestras propagandas

El catedrático señor Sánchez Tejerina dió en Oviedo una notable e instructiva conferencia

Como continuación del ciclo de conferencias organizado por la J. A. P. de Oviedo, ha disertado en el local de Conferencias de Acción Popular, el distinguido abogado y catedrático don Isaias Sánchez Tejerina, sobre «Las únicas ideas que pueden engrandecer a España».

El local estaba repleto de público, siendo acogido el señor Tejerina con nutridos aplausos.

Restablecido el silencio, comenzó diciendo que nada debe preocupar a la Juventud de A. P. como las ideas en que ha de fundamentar su actuación. Las ideas sin actos son como la fe sin obras, y los actos humanos, para que sean eficaces, necesitan el impulso de una ideología definida.

Las cuestiones del espíritu deben preocuparnos, porque en la marcha ascensional de la humanidad hacia su perfeccionamiento, ha surgido un evidente desequilibrio entre el progreso mecánico y el progreso ético. Mucha importancia tienen las cuestiones económicas, pero al fin y al cabo, éstas son de naturaleza contingente y mudable.

Lo permanente es el espíritu y la juventud de A. P. debe dar preferencia a los problemas espirituales, y aún en los económicos y sociales fundamentar sus soluciones en las ideas espirituales del catolicismo.

Versa la conferencia sobre las ideas que pueden engrandecer a España, que se pueden condensar en dos grandes amores: amor a la religión católica y amor a la cultura española, fundamentalmente católica.

La labor que se ha hecho por los intelectuales, poco inteligentes muchos de ellos, de antipatria, ha venido preparando la desorientación de la juventud estudiosa. Ya desde sus fundamentos filosóficos y pedagógicos padece de vicios que hablan de producir una doctrina del todo explosiva.

Giner de los Ríos, Sanz del Río y otros españoles importadores de Kraus y de sus mediocres teorías, son los fautores de una generación de intelectuales que representan la irreligión y la antipatria. Y lo peor es que gran parte de la juventud va tras de esos falsos profetas y de otros más insignificantes aun, desconociendo la cultura católica española, ignorando que los católicos tenemos figuras tan gigantes como Menéndez y Pelayo.

Ciertamente, en esto hay algo de equivocación, pero hay bastante de egoísmo. La institución libre de enseñanza, la Junta de ampliación de estudios, ha venido repartiendo gran parte del presupuesto de Instrucción, y al pasar por las aduanas establecidas por estos señores, había que someterse a ellos.

La religión católica formó el espíritu nacional, y gracias a ella, se llegó a la constitución del Estado nacional. En los Concilios se legisló pensando en el pueblo y para el pueblo, y estableciendo normas de justicia inspiradas en la doctrina de Cristo. Los obispos, abades y alto clero, contribuyeron a preparar los gloriosos reinados de San Fernando y los Reyes Católicos, prepararon los caminos para la más grande empresa del mundo civilizado: el descubrimiento y colonización de América, en la que los españoles dieron a aquellas tierras y su fe y su sangre.

Habla después de la Inquisición, elogia sus procedimientos y explica la razón de su nacimiento, que evitó en España luchas fratricidas y consolidó la unidad nacional.

La religión católica inspiró a los grandes místicos (los primeros del mundo), a nuestros pintores, a nuestros escultores, a nuestros arquitectos, que realizan obras de arte que son la admiración del mundo.

Dedica un párrafo especial a los imagineros españoles, comparando las Dolorosas castellanas, obras de Juan de Juni, Berruguete, Hernández, etc., con las Dolorosas andaluzas, mostrando una emocionando preferencia por aquellas.

Expone la importancia que tuvo en España la religión católica y la imposibilidad de prescindir de sus enseñanzas, precisamente cuando el mundo entero se vuelven los ojos hacia Cristo y su doctrina. Expone opiniones de autores de tan diversa ideología como Hovar, y Dum Bosco y lee una graciosa página de Quevedo, «Las Zahurdas de Plutón», dedicada a los zurdos.

Hace atinadas consideraciones acerca de la cultura española: sus grandes teólogos, filósofos, moralistas, médicos, que se anticiparon en varios siglos, y cuyas doctrinas resultan en algunos puntos hoy mismo verdaderamente futuristas. Se refiere a la enseñanza en nuestros Centros docentes, censurando razonadamente los vicios que padece, y volviendo los ojos a las gloriosas Universidades españolas.

Finalmente, dice que España llegará a un pleno engrandecimiento si tiene en cuenta sus valores tradicionales, pero siempre dentro de un orden jurídico. Repudia la violencia, porque lo que se conquista en veinticuatro horas se corre el riesgo de perderlo en otras veinticuatro. Explica lo que entiende por orden, recurriendo al ejemplo de lo que es una biblioteca

ordenada, para terminar afirmando que no hay que buscar un orden aparente, sino un orden espiritual a base de cumplimiento del deber por parte de todos, de respeto a la Ley y a la autoridad, y que cuando se estime que una ley es injusta, no se debe en ningún caso recurrir a la violencia, sino a la conquista del pueblo. Y esta es principalmente la labor de A. P. y de su juventud: conquistar al pueblo con las doctrinas de raigambre católica y española.

El señor Tejerina fué muy aplaudido y felicitado al final de su docta y elocuente conferencia.

## La J. A. P. fuerza nueva en una nueva política

El acto verdaderamente grandioso, ya que significa el despertar de un pueblo a un ideal levantado y nob'e, celebrado en Avilés el pasado domingo, a más de probar el arraigo cada vez mayor que Acción Popular gana en toda la provincia, es el exponente de una labor de juventud que nos interesa hacer destacar, tanto por lo que en sí ya es y representa, como por lo mucho y muy bueno que promete.

Como en una floración magnífica y ejemplar, las Juventudes de Acción Popular surgen hoy briosamente en la mayoría de los principales pueblos de nuestra provincia. Son primero Oviedo, Gijón y Moreda con sus hombres ejemplares siempre en cabeza, rompiendo marcha en todo lo que sea lucha y dinamismo. Después, al calor de la magna Asamblea de Juventudes en Madrid y El Escorial y de nuestro gran acto de Covadonga, se van formando nuevas organizaciones juveniles en Infesto, Villaviciosa, Pola de Siero, Llanes, Onís y animosos elementos de Ribadesella, Pravia, Arriandas y otros pueblos se aprestan a organizar entidades análogas en sus localidades.

Ahora es Avilés quien dá la más brillante y gallarda muestra de su fuerza y del aliento de esos elementos juveniles. El acto del pasado domingo celebrado en el teatro Palacio

## Los valientes obreros católicos de Moreda

En el acto del domingo pasado en Avilés tuvo el señor Ladreda una alusión para la actitud del Sindicato Minero Católico de Moreda, que el público subrayó con sus cariñosos aplausos.

Justo y oportunísimo este recuerdo coincidía con la celebración en Madrid de un homenaje, tan entusiasta como merecido, para los veintiseis mineros católicos, para los veintiseis héroes de la causa del orden que, en el local del Sindicato Católico de Moreda, convertido en reducto por la misma fortaleza de sus pechos viriles, sostuvieron una defensa, gloriosamente desesperada contra millares de enemigos engreídos que, provistos de dinamita y de toda clase de armas modernas, les atacaban con fiero ensañamiento.

Los nombres de esos valientes queremos queden aquí recogidos. Se llaman:

Laureano Castaño, Celso Castaño, Manuel Vazquez Alvarez, Fernando Vazquez Alvarez,

## Panorama nacional.

La política de la «mancha de aceite» es una política lenta, de poco brillo. Y sin embargo fué la que conquistó imperecedera fama para aquel gran mariscal Liautey, al conquistar paso a paso, sin desechar una sola piedra aprovechable, con garantías de perdurar, el imperio Xerifiano para Francia. La «mancha» avanza con lentitud desesperante para los impacientes, aveces parece detenerse, pero al poco o mucho tiempo el obstáculo que no acometió de frente, lo rodeó, lo impregnó, lo dominó.....

Y principia a hacerse justicia, y los procesos sensacionales se mueven, y el expediente

Alarcón llega al Parlamento; y uno a uno o dos a dos, los proyectos de ley que son otros tantos fortines contrarrevolucionarios (Prensa, Asociaciones, disolución de Sindicatos de Funcionarios Públicos) van tomando el mismo camino. Y con ellos se preparan otros, que son una concesión a la justicia dentro del sistema, como la Ley electoral, o una necesidad de la organización nacional, con la Municipal.

¡Lástima que el Parlamento no trabaje más de prisa, antes estancque con sus discusiones interminables la actividad ministerial! Porque ya no es solo que salgamos a poco mas de artículo por semana en la discusión de los Arrendamientos Rústicos, que por la cuantía de los intereses vale la pena regular con cuidado; sino que ahora se ha dado en la manía de presentar proposiciones no de ley para cuanto se le ocurra a los señores Diputados, y mediante esta trampa la reforma del Reglamento ha quedado en gran parte frustrada. Es el resucitar de las antiguas proposiciones incidentales con fines políticos y de galería, entre las que es raro encontrar nada aprovechable.

En cambio entre las de ley fué tomada en consideración y es no sólo digna de ella sino de aprobación una de la señorita Bohigas, pidiendo se acabe con el régimen de coeducación en las Escuelas Normales, en mal hora implantado por los del bienio. Y nos parecería aún mejor, si se hiciera extensiva a los Institutos.

El viaje del señor Gil Robles a Cataluña, requerido por la nueva y ya potente Acción Popular Catalana, ha tenido la virtud de levantar entusiasmos españolistas en aquella región, como hace mucho tiempo no eran conocidos, si se atienden los relatos de los correspondientes de Prensa. Y ello debe ser verdad a juzgar por el efecto causado en ánimo de ordinario tan enánime, como suele serlo el jefe de la Lliga, que sin embargo esta vez se disparó en forma capaz de desacreditar el piropro cervantino de «archivo de la cortesía» para la ciudad condal, si este «otro don Francisco» (que diría Royo) fuera el auténtico portavoz de la opinión barcelonesa. Verdaderamente llega uno a pensar si Cataluña habrá cometido algún pecado muy grande, cuando ha de ir de los brazos de uno a otro don Francisco, comprobando el dicho popular de que realmente hay carniños que matan. Y en el caso de Cambó no solo han matado a Cataluña; sino que han inutilizado en deservicio de España ciertas condiciones de gobernante, que no olvidamos, aún teniendo que combatirle por ese estrabismo nacionalista, los que con alguna frecuencia tenemos que pasar los túneles del Pajares. Por eso, sin duda, a pesar de ese comportamiento, que tiene poco de caballero y nada de derechista, Gil Robles ha evitado cortar las amarras, contestando con una moderación que debiera aleccionar al viejo político catalán.

También discursó en Madrid y en el Circulo Mercantil el señor Calvo Sotelo sobre su concepto de la disciplina social en el nuevo Estado. Su teoría autoritaria fué muy aplaudida: lo que sin ser extraño, no deja de ser notable, cuando en esas mismas clases arraigó tan fácilmente el disgusto en los tiempos nada lejanos en que el ilustre hacendista tenía el poco simpático papel de recaudador. Y quizá si otra vez en lugar de hablar le tocara poner mano en los bolsillos, las cañas volvieran de nuevo lanzas.

La actividad social católica ha dado también esta semana gallardas muestras de vitalidad. Tales la creación del Secretariado Social Obrero, ahora hecha pública, varios mítines por tierras de León y sobre todo el gran acto de homenaje a los mineros de Moreda en el teatro de la Zarzuela, que fué el acto más brillante de los organizados al calor de la IV Asamblea Nacional de la Confederación de Obreros Católicos.

## Por otras Repúblicas.

Siguen las revueltas en Méjico; denunciando un descontento grandísimo en el país. Han sido practicadas numerosas detenciones.

—El ejército rojo ha pasado en un cuadrenio de seiscientos mil a novecientos cuarenta mil hombres, y sus medios de combate se han quintuplicado.

—A causa de diferencias políticas sociales, se han registrado numerosos disturbios en Francia. Sin embargo el 6 del actual, aniversario de los sangrientos sucesos en la plaza de la Concordia, ha transcurrido con tranquilidad. Verdad es que las medidas adoptadas por el Gobierno han sido imponentes.

—Esta semana conferenció el Kromprinz con Hitler; ignorándose lo tratado.

## De todas partes.

Las conversaciones de Londres entre los Gobiernos francés e inglés han llegado a un perfecto acuerdo, al que serán invitadas a adherirse Alemania, Italia y Bélgica. Si el Reich aceptara la invitación, sería anulado el tratado de Versalles y Alemania habría de volver a la Sociedad de las Naciones. Antes habría de garantizar la independencia de Austria.

—En cambio en las negociaciones entre los Estados Unidos y Rusia para el arreglo de las deudas se ha llegado a una completa ruptura,

# Crónica Semanal

DE JUEVES  
A JUEVES

## La actualidad política



—¿Qué me dices de la bofetada de Rocha a Leone?

—Que para ellos son las tortas y para nosotros el pan pintado.

## Lavad con

# Jabón Chimbo

**Calzados Derby** Sábados y domingos exposición de los Nuevos Modelos de Calzados GIJON

## A las personas que cedieron objetos y enseres para Hospitales

La Comisión que se encargó de organizar y dirigir el Hospitalillo de Sangre establecido en el Colegio de San Vicente de Paul, de nuestra villa, ruega a todas las personas que cedieron objetos y enseres para el servicio en dicho Hospitalillo y en el del doctor Hurlé y aún no los hayan recogido, pasen por dicho Colegio antes del próximo lunes, detallando debidamente los objetos que prestaren para formalizar su devolución; pues pasada esa fecha no serán ya admitidas las reclamaciones.

## Con la nueva tarifa

# MICHELIN

Ha puesto sus famosos neumáticos a los precios más bajos que se han conocido

Soliciten ofertas a «CAUNER» depositario oficial

R. Alvarez García, 10

GIJON

Teléfono, 2821

# Rasgos y Rasguños

A Fernando de los Ríos, Gordón Ordáx y otros *ejusdem furturis*—¡qué latinos somos!—les ha salido un cooperador más en la leyenda negra, llamado Alvarez Vayo.

¡Vayal

Vaya con los «probinos» socialistas que no rompen un plato, ni son capaces de matar una mosca.

Porque este Vayo es también un camarada socialista que se une a sus colegas en inventar historias espeluznantes de represiones habidas contra sus correligionarios con motivo de la última vuelta.

¡Ellos, tan humanitarios, tan fraternales, tan infelices y tan, tan... que si es verdad que han asesinado a muchos, han demostrado que no fué por puro partidismo ni por una cruel satisfacción, ni mucho menos por odio, puesto que entre las víctimas cayeron, después de ultrajarlas, tres jovencitas camaradas suyas!...

Porque la revolución exigía sangre, ya que esta es la salsa propia, y sin esta no podía calificarse de tal.

Ahora que ellos se reservaron la suya para mejor ocasión.

Como Indalecio Prieto, la Nelken, Amador Fernández y otros que han procurado ponerse a buen recaudo para conservar la suya en el extranjero a fin de que no faltara el material en caso de una nueva revuelta.

Como buenos pilotos, estos, quieren ser los últimos en el sacrificio.

Y en preparación, airearse y comer bien para estar bien robustos.

En tanto que llega su «sanmartín».

¡Que va a ser bien tarde!

¿Para qué quieren las piernas?

La leyenda negra contra España, que sus malos hijos pretenden vejar, no tiene más que una cara.

Y esta es del reverso.

El anverso lo han suprimido.

Porque en ella nos hablan de imaginativas durezas empleadas por la fuerza pública contra los revolucionarios y nada nos dicen de las revoluciones que los revolucionarios han hecho.

Estos, por lo visto, se han portado como unos caballeros.

¿En dónde vivimos, queridos? ¿En la China?

Pues podeis propalar todas las falsedades que se os antojen, pero en España, y mucho menos en Asturias, nadie os ha de creer.

Aquí no nos caeremos como chinos.

Dicen que para solidarizarse con los sufrimientos de sus camaradas de esta, Indalecio Prieto y otros compinches han declarado la huelga del hambre.

Y, en París, preocupa grandemente el desgase que en su oronda personalidad puede producir esto.

Tan hermoso y rozagante como es en su figura el ilustre don Inda.

¡Qué lástima de hombre!

Unamuno, en unas declaraciones, ha manifestado que hay que suprimir el artículo 26 de la Constitución, porque atenta contra el sentimiento religioso del pueblo español.

¡Está chiflado!—dirá algún «zurdo».

El mismo que, cuando hablaba a su gusto, le llamaba maestro.

¡Así son las cosas!

En su discurso de Pontevedra, ha cantado el «gori-gori» al actual Gobierno, Martínez Barrio.

Y llegó a decir que tal vez fuera él quien firmara la partida de defunción.

¡Cómo «delirial» Arrópanse y cuidese.

El domingo, con el teatro Palacio Valdés hasta los topes y entre frenéticos aplausos, ha pronunciado una nueva conferencia el jefe provincial de Acción Popular asturiana, señor Ladreda.

En todas partes a donde van nuestros diputados a hablar son objeto del entusiasmo del público, que llena los locales y les tributa verdaderas ovaciones.

Se vé claramente que el pueblo asturiano reacciona.

Todas «reaccionarios».

El otro día he sido testigo de una escena que me emocionó por su sencillez.

Viajaba conmigo en un autocar de línea una pareja de la benemérita en plan de servicio.

Caminando por la carretera, al cruzar rápidamente, vieron a dos de sus compañeros que vigilaban por aquellos contornos.

Uno de los que en el coche iban, asomándose a la ventanilla, les dijo al pasar:

«Adiós, compañeros, que Dios os proteja»; y volviéndose a los que en el coche íbamos, añadió: «Que bastante nos ha protegido hasta ahora».

Mi alma se sintió sacudida por aquella expresión sincera y ferviente de estos hombres abnegados a quienes tan perfectamente cuadra el calificativo de beneméritos.

España entera y los hombres de bien, cuánto les debemos a estos defensores del orden y la patria.

¡Viva la Guardia civil!

Laboratorio de Análisis Clínicos de la Farmacia de J. Escalera

a cargo de Fernando Prendes Escalera

Farmacéutico diplomado de la Facultad de Medicina de París. Análisis completos de orinas, esputos, sangre (Wasserman), heces, etc.

PREPARACION DE AUTOVACUNAS

S. Bernardo, 49 y T. Cabrales, 7. T. 1320. — GIJÓN

## CARTA ABIERTA

4 de Febrero de 1935.

Rdo. P. Alcorta

Gijón

Mi muy querido P. Espiritual: Permítame le distraiga un tanto de sus muchas ocupaciones para hacerle una consulta que le ruego me la satisfaga por escrito.

Acabamos de leer, durante las comidas, en este Colegio de Covadonga, la interesante y edificante biografía titulada «Un angel de ocho años, Antonio Martínez de la Pedraja», y no puedo disimular lo mucho que me ha conmovido su piedad, su espíritu de sacrificio, la suma delicadeza de su alma y el perfecto conocimiento que ese angelito tenía de sí mismo.

Y al leer y al oír tales maravillas, me hacía yo esta y semejantes reflexiones: Pero ¿será posible, que ese niño en tan pocos años haya llegado a aquel grado de perfección a que muchísimos no llegan en una prolongada vida?

Pues la generalidad de los hombres desciende al sepulcro, no solo, sin haberse conocido a sí mismos, sino también sin haberlo siquiera intentado.

Reconozco que debiéramos tener continuamente la vista fija sobre nuestro corazón para conocer sus inclinaciones, penetrar sus secretos, refrenar sus ímpetus y corregir sus vicios; que debiéramos vivir esa vida íntima en que el hombre se da cuenta de sus pensamientos y afectos y no se pone en relación con los objetos exteriores sino después de haber consultado su razón y dado a su voluntad la dirección conveniente. Mas esto no se hace, y sin embargo, Antoñito se nos presenta en su biografía como un gran atleta que entreviendo sus pequeñas pasiones les hace frente con denuedo y las vence como si fuera ya un avezado guerrero.

No le parece a V., P. Alcorta, que en eso debe de haber algo de retórica?

Soy de V. con mucha estima, afectísimo servidor.

José Gutiérrez Mijares

Alumno del 5.º año de Bachillerato

# Agricultura y Ganadería

## Pequeños Paquetes Agrícolas

En Diciembre comenzó este servicio, aprobado por orden ministerial de 18 Agosto 1934.

No podrán exceder de 30 kilogramos de peso, aplicándose la tarifa «bulto agrícola» para flores, frutas, hortalizas y legumbres frescas envasadas en bultos, como también para cajitas de igual peso máximo. La remesa será, a lo más, de 4 bultos, verificándose su transporte en los trenes rápidos, expresos, correos-expresos, o correos, indistintamente.

Serán embarcados los paquetes a las 3 horas de su facturación, teniendo derecho el remitente a solicitar una vía determinada.

El plazo máximo de entrega al consignatario, será de 72 horas para distancias de 1.500 kilómetros; a 250 kilómetros, la entrega tendrá lugar en un plazo de 24 horas.

Estas remesas de productos del campo, pueden hacerse contra reembolso, aún caso de hacer la entrega de mercancía en el domicilio del consignatario—donde esté establecido tal servicio—mediante el pago de 50 céntimos por bulto.

La entrega en el domicilio del destinatario se hará dentro de las 8 horas siguientes a la llegada del tren, cuando éste tenga señalada su llegada dentro de las horas de despacho al público; caso contrario, dentro de las ocho horas, a partir de aquella en que se abre el despacho. Si no se solicita entrega a domicilio, ésta se hace en la estación, a partir de las dos horas siguientes a la llegada del tren.

Las tarifas de transporte de «bultos agrícolas» son sumamente económicas, yendo en escala, desde 1 peseta para transporte de 10 kilogramos a 200 kilómetros de distancia, hasta 15 pesetas para remesa de 30 kilogramos a 1.500 kilómetros.

Como se trata de mercancías que requieren gran rapidez en la entrega, si ésta no se hace en los plazos previstos para las diferentes distancias, las Compañías se comprometen a reintegrar al consignatario de todo o parte de los portes.

Retraso superior a 3 horas e inferior a 12 horas, rebaja del 30 por 100 en los portes; de 12 a 24 horas, el retraso dá derecho a rebajar 60 por 100 de los portes; para retrasos superiores a 24 horas, se puede exigir a las Compañías reintegro de la totalidad de los portes; cabe entonces rehusar la mercancía.

La tarifa especial «bultos agrícolas» se limita a las Compañías del Norte, Madrid-Zaragoza y Alicante, Oeste de España, Andaluces y Central de Aragón.

Coloniales, Cereales, Abonos y Maquinaria Agrícola

FRANCISCO SORDO BALMORI

Teléfono 4 — POSADA DE LLANES

## Forrajes

Para alimentar ganado en la invernada, sirven el follaje y ramas tiernas de algunos arbustos.

Dan buen resultado las hojas de sauce, que se acopian durante el verano, son muy apreciadas por el ganado, a la vez que le sirven de preventivo contra enfermedades por contener salicina.

## Academia BENITEZ

Bachillerato y Comercio — Internos y Externos

POSADA DE LLANES

## Limpieza en el corral

El establo ha de estar limpio, sin polvo y sin moscas.

Tendrá piso de cemento, canaletas de desagüe y pendiente a decuada para arrastrar fuera las basuras.

Ha de ser claro, con ventanas protegidas por tela metálica y orientadas al Norte.

No debe tener rincones, ni sitios oscuros; el aire estará limpio, particularmente en el momento del ordeño. Todos los trabajos de limpieza del establo, racionar forraje seco, rasquetaje de las vacas, etc., se hacen mucho antes de ordeñar.

La limpieza y la conciencia del vaquero, son elementos indispensables para el caso: el resto se dá por añadidura.

## Angel Inguanzo Parres

Ferretería y Materiales de Construcción

POSADA DE LLANES

CHAMPAGNE, clase recomendable, 6 a 7 pesetas botella

SIDRA champánada 0,80 botella (sin envase)

VINOS dulces 1,50 botella (sin envase)

Almendra 4 pesetas kilo

«Casa Blanco» — Pi y Margall, 37 — Teléfono 24-10

Servicio a domicilio

## Horticultura

**Ruibarbo** (*Rheum Rhaponticum*, L.) Planta de la familia de las poligonáceas, muy solicitada en toda Europa, que apenas se cultiva en España, y en Asturias es por completa desconocida.

Planta viváz, rústica, de gran desarrollo, por lo cual necesita tierra profunda, sustanciosa, y bien abonada.

Como sucede con una de las especies de apios, la parte comestible son los peciolo, tiernos y carnosos, rojizos en algunas variedades. Se usa el ruibarbo para preparar confituras y tortas.

Siembrase en Mayo y en Agosto; por ser preferible la primera época, vamec a restarla.

Se hace la siembra en semilleros corriente, con las precauciones de costumbre que aseguran una buena germinación. Cuando las plantas tienen 15 a 20 centímetros de altura, se aviveran, colocándolas a 50 centímetros en todas direcciones, plantando de asiento en Septiembre y Octubre, a espacios de un metro.

La recolección de los peciolo es un poco pesada, por no comenzar hasta el verano siguiente, prolongándose la producción durante 5 ó 6 años, tiempo que suele conservarse la planta sin otros cuidados que copiosos riegos en los meses de seca, manteniendo la tierra mullida y libre de malas hierbas.

También se multiplica esta planta por separación de hijuelos que brotan del pie; han de aviverarse, como si procedieran de semilla, para que se hallen bien fuertes y enraizados al plantar de asiento.

Variedades recomendables: Mitchell, s Royal Albert, Monarque, y temprano de Tobolok. G. G.

## Tejidos Caneja

Los más acreditados por su calidad :: Los que más se venden por no admitir competencia.

Pañería - Lanería - Sedería - Confecciones

San Bernardo y Jovellanos.

Teléfono 13-19 — Gijón

## FERRERIA GREGORIO ALONSO, S. A. - GIJÓN

Almacenes de Ferrería — Quincalla — Loza y Cristalería — Artículos sanitarios — Herramientas — para Ferrocarriles y Minas

## Pescaderías Gijonesas

Pescados y mariscos frescos del día CAMARA FRIGORIFICA, la que se ofrece para la conservación de carnes.

San Bernardo, 74 — Teléfono núm. 12-23

## CASA DAVID

SECCION DE PERFUMERIA

Concesionaria para el año 1935 de los suaves, delicados y ricos perfumes de Oriente, portados por los Reyes Magos

San Bernardo, 26

## Navarro Optico

GAFAS — RADIO — DISCOS

Aparatos de Amplificadores — Bisutería

OBJETOS PARA REGALOS

Navarro Optico-Corrída, 49 - Gijón

## Antigua Funeraria

de Hijos de Feliciano Rodríguez

Primera de la Provincia—Fundada en el año 1874—Gran Carroza Fúnebre Automóvil. Servicio completísimo y permanente

Teléfono 17-20 — GIJÓN

## Innerarity 57 - Ultramarinos - Comestibles

Pan integral y mantequilla fina de vaca. Muy nutritivo por no contener mezcla alguna. Servicio a domicilio rápido — Teléfono 1745

CELESTINO ALVAREZ

## HOTEL «PARAISO»

Restaurant de primer orden — Agua corriente en todas las habitaciones — Teléfono 113 — LLANES

## Jabón «EL RAYO»

Producto inmejorable para toda clase de usos domésticos — La mejor sidra champagne Zarracina



Cristales científicos Stigmal y Punktal Zeiss  
Gafas prismáticas.— Artículos para regalo.—  
Bisutería.—Fantasías.—Radios.

**Optica Covadonga**  
San Bernardo, 37 — Gijón

**LA INNOVACION**

La economía bien entendida está en adquirir artículos de primera calidad en una casa cuyo sistema sea venderlos con mínimo beneficio

Esta Casa existe y es bien conocida

**LA INNOVACION**  
Novidades - Pañería - Tejidos  
Teléfono 13-15